



Совет Безопасности

Пятьдесят второй год

3767-е заседание

Среда, 16 апреля 1997 года, 11 ч. 30 м.

Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-н Монтеиру

(Португалия)

Члены: Чили
Китай
Коста-Рика
Египет
Франция
Гвинея-Бисау
Япония
Кения
Польша
Республика Корея
Российская Федерация
Швеция
Соединенное Королевство Великобритании
и Северной Ирландии
Соединенные Штаты Америки

г-н Сомавиа
г-н Ван Сюэсянь
г-н Саэнс Биольей
г-н Эль-Араби
г-н Дежамме
г-н Кабрал
г-н Овада
г-н Махугу
г-н Матушевский
г-н Цой
г-н Лавров
г-н Освальд

сэр Джон Уэстон
г-н Ричардсон

Повестка дня

Положение в Анголе

Очередной доклад Генерального секретаря о Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Анголе (КМООНА III) (S/1997/304)

Заседание открывается в 11 ч. 30 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Анголе

**Очередной доклад Генерального секретаря о
Контрольной миссии Организации
Объединенных Наций в Анголе (КМООНА III)
(S/1997/304)**

Председатель (говорит по-английски): Я хотел бы информировать Совет о том, что мною получены письма от представителей Анголы, Аргентины, Бразилии, Камеруна, Лесото, Малави, Мозамбика, Нидерландов, Перу, Катара, Южной Африки, Уругвая и Зимбабве, в которых они обращаются с просьбой пригласить их для участия в обсуждении вопроса, стоящего в повестке дня Совета. В соответствии с установившейся практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить указанных представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

По приглашению Председателя г-н Ван-Дунен "Мбинда" (Ангола) занимает место за столом Совета; г-н Авуад (Аргентина), г-н Аморим (Бразилия), г-н Мпай (Камерун), г-н Мангоаэла (Лесото), г-н Чимимба (Малави), г-н душ Сантуш (Мозамбик), г-н Бигман (Нидерланды), г-н Гильен (Перу), г-н Аль-Халифа (Катар), г-н Джеле (Южная Африка), г-н Бенитес Саэнс (Уругвай) и г-н Мапуранга (Зимбабве) занимают места, отведенные для них в зале Совета.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас Совет Безопасности приступит к рассмотрению пункта повестки дня. Совет проводит заседание в соответствии с пожеланием, достигнутым в ходе предшествовавших заседанию консультаций.

Вниманию членов Совета представлен очередной доклад Генерального секретаря о Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Анголе (КМООНА III), документ S/1997/304.

Членам Совета представлен также документ S/1997/316, в котором содержится текст проекта резолюции, подготовленного в ходе состоявшихся ранее консультаций Совета.

Первый оратор - представитель Анголы, которому я предоставляю слово.

Г-н Ван-Дунен "Мбинда" (говорит по-английски): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поздравить Вас от имени правительства Анголы с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Ваше дипломатическое умение является гарантом успешного руководства работой данного органа. Я благодарю также предыдущего Председателя Совета Его Превосходительство посла Збигнева Влосовича за прекрасную работу в качестве Председателя Совета в прошлом месяце.

Я хотел бы также выразить нашу признательность Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннану за его усилия по установлению мира в Анголе. Его недавний визит явился свидетельством его приверженности делу быстрого урегулирования ангольского конфликта и внес огромный вклад в ускорение этого мирного процесса.

Мы также хотим отдать должное деятельности Специального представителя Генерального секретаря г-на Алиуна Блондэна Бея, а также трех государственных наблюдателей мирного процесса в Анголе: Португалии, Российской Федерации и Соединенных Штатов.

Всего лишь несколько дней тому назад Совет Безопасности и международное сообщество стали свидетелями важного поворотного момента в истории Анголы: наконец, состоялась инаугурация правительства единства и национального примирения и члены УНИТА заняли свои места в парламенте, что впервые после всеобщих выборов 1992 года дало возможность приступить к нормальному функционированию демократических учреждений.

От имени народа и правительства Анголы мы хотели бы вновь выразить признательность главам государств и правительства, в частности, Португалии, Зимбабве, Замбии, Южной Африки, Малави, Мали, Габона, Конго, Сан-Томе и Принсипи, Намибии, Кабо-Верде и Гвинеи-Бисау, вице-президенту Ганы, премьер-министру Мозамбика, а также

Генеральному секретарю Организации африканского единства (ОАЕ) и представителям Европейского союза и других правительств за проявленную солидарность и присутствие на церемонии приведения правительства единства и национального примирения к присяге.

Эти два важных события можно рассматривать, с одной стороны, как признак политической стабильности в нашей стране, а также того факта, что ангольцы, которые в прошлом воевали друг с другом с оружием в руках из-за политических разногласий, наконец оказались на одной стороне, борясь за высшие интересы своей страны и всего ангольского народа.

Мы признаем, что инаугурация правительства и парламента имела место тогда, когда еще остаются нерешенными важные задачи, но, по заявлению премьер-министра страны Франка Ван-Дунена,

"этим жестом мы хотели укрепить веру в мирный процесс".

Таким образом созданы условия для достижения нами основной цели - установления подлинного правопорядка, при котором индивидуальные и коллективные права всех граждан будут уважаться и охраняться законом, а политические оппоненты и различные политические партии - получать в лице парламента подходящий форум для обсуждений и обзоров.

Фактическое начало осуществления мандата нового правительства и нового парламента - это событие, которое было с радостью воспринято нашим народом, международными политическими кругами и всем международным сообществом; оно является одним из шагов в серии важных мер, уже принятых в рамках мирного процесса в Анголе. Это позволяет нам заявить, что война становится делом прошлого, а мир и стабильность стали повседневной реальностью.

Путь, который привел нас к этой цели, был очень долгим и трудным. Он потребовал огромной приверженности, многочисленных жертв и большого чувства гибкости. Относительный мир, в условиях которого Ангола живет на протяжении последних трех лет, - это плод таких усилий, и он является самым ценным достижением для нашего народа после двух десятилетий насилия и разрушений.

Однако при этом важно подчеркнуть, что инаугурация нового правительства и созыв нового парламента не означают, что мирный процесс в Анголе достиг всех своих целей, и, бесспорно, не означают, что он близок к завершению.

Для достижения эффективного мира и стабильности на территории всей страны предстоит еще многое сделать. В первую очередь следует обеспечить распространение полномочий государственного управления на всю страну, а это создаст возможности для свободного передвижения людей и товаров; возвращение беженцев и перемещенных лиц в родные места; а также восстановление нормальной социально-экономической жизни в этих районах.

Завершение формирования ангольских вооруженных сил (АВС) и социальная реинтеграция бывших комбатантов - это еще один основополагающий вопрос, который следует решать на нынешнем этапе. Мы уверены в том, что эти и другие положения Лусакского протокола будут вскоре выполнены.

Ангола вступает сейчас в новую эру в своей истории, которая положит конец почти трем десятилетиям войны, опустошившей страну. Бремя в связи с войной является чрезвычайно тяжелым, и с учетом нынешней экономической и финансовой ситуации правительство Анголы в одиночку не сможет смягчить его негативные последствия. Поэтому мы призываем международное сообщество и впредь оказывать свою ценную поддержку.

В этом контексте правительство Анголы хотело бы напомнить, что наступило время ускорить осуществление программы восстановления общин и национального примирения, которая была принята в Брюсселе на конференции за "круглым столом", когда международное сообщество обязалось предоставить почти 1 млрд. долл. США для этой программы.

Аналогичным образом, мы хотели бы поблагодарить Генерального секретаря за обращение с совместным межучрежденческим призывом, позволившим собрать сумму в размере 228,4 млн. долл. США, для удовлетворения самых неотложных гуманитарных потребностей населения Анголы.

Представленный сегодня Совету Безопасности проект резолюции содержит важные требования для завершения мирного процесса в Анголе. Соответствующие рекомендации в пункте 9 доклада Генерального секретаря (S/1997/304), в отношении поэтапного и постепенного вывода контингента КМООНА III, а также в пункте 4 постановляющей части проекта резолюции являются доказательством искренности и ответственности в отношении осуществления ангольского мирного процесса. Бдительность, о которой в них говорится, отражает ситуацию на местах, что диктует необходимость постепенного продвижения к консолидации мирного процесса - дела, в которое Организация Объединенных Наций в целом и Совет Безопасности в частности внесли свой вклад во имя мира на юге Африки и во всем мире.

Будущее Анголы находится сейчас в руках ангольцев, и мы считаем, что мы можем продемонстрировать, что все заявления, сделанные 9 и 11 апреля 1997 года, были не просто пустыми словами. Смелость, упорство и дух пожертвования, с которым мы всегда подходили к превратностям судьбы в прошлом, позволяют нам сейчас продвинуться к построению новой Анголы и принесут плоды мира и процветания всем ангольцам.

То, что я сейчас скажу, является в равной мере важным. Ангола, которая находится на юге Африки, вела кровопролитную войну против Южной Африки на протяжении ряда лет после войны за освобождение от колониальной зависимости. После крушения апартеида в Анголе началась гражданская война, а сегодня Ангола уже вступила в мирный период. Это очень важно, потому что Ангола может сейчас присоединиться ко всей южной Африке в условиях новой атмосферы мира, стабильности и развития.

В этой связи мы хотели бы поблагодарить все правительства, гуманитарные учреждения Организации Объединенных Наций и неправительственные организации за их щедрость по отношению к населению, пострадавшему от войны, и воздать должное тем, кто пожертвовал свою жизнь на службе мира в Анголе.

Наконец, мы хотели бы подчеркнуть, что уже пора перестать использовать в Совете такие формулировки, как "обе стороны", как мы делали

раньше, потому что сегодня мы уже привели к присяге правительство единства и национального примирения. Пункт 2 постановляющей части представленного Совету Безопасности проекта резолюции, который отражает эту идею, необходимо прояснить, так чтобы в нем были названы виновные, а не оставлять в том недостаточно четком виде, как сейчас.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Анголы за его заявление и за любезные слова в мой адрес.

Г-н Лавров (Российская Федерация): В Российской Федерации вызывает глубокое удовлетворение тот факт, что Ангола шаг за шагом продвигается к новому, мирному этапу своей жизни. Немалый политический, материальный и финансовый вклад в содействие национальному примирению в этой стране внесло и продолжает вносить международное сообщество. Еще две недели назад казалось, что мирный процесс, столкнувшись с новыми трудностями, вновь зашел в тупик.

Однако твердая позиция международного сообщества, решения Совета Безопасности, визит Генерального секретаря Организации Объединенных Наций в Анголу и интенсивная работа со сторонами его Специального представителя позволили сдвинуть дело с мертвой точки. После длительных и неоправданных задержек Национальный союз за полную независимость Анголы (УНИТА), наконец, выполнил то, что от него требовалось по Лусакским договоренностям. В результате произошли важные позитивные сдвиги: решен вопрос о статусе д-ра Савимби, приведены к присяге депутаты Национальной ассамблеи от УНИТА, а главное - сформировано Правительство единства и национального примирения. Тем самым создана новая политическая база в диалоге между правительством и УНИТА, а мирный процесс выведен на новый уровень. Надеемся, что это поможет ангольским сторонам, преодолевая рецидивы недоверия, продвигаться вперед к прочному миру в своей стране.

Вместе с тем нас не может не беспокоить состояние дел с завершением выполнения политических и, особенно, военных аспектов Лусакского протокола. Хотя в целом здесь есть некоторые подвижки, медленно идет интеграция отобранных бойцов УНИТА в состав ангольских

вооруженных сил и национальной полиции. Случаи дезертирства бывших солдат УНИТА исчисляются сотнями. Медленно ликвидируются контрольно-пропускные посты.

В целом, неурегулированность военных вопросов может послужить в будущем источником новых осложнений и дестабилизации. Именно поэтому мы придааем особое значение содержащемуся в проекте резолюции, подготовленном в Совете Безопасности, призыву к ангольским сторонам четко и без дальнейших задержек выполнить остающиеся аспекты мирного процесса.

Считаем, что содействие их реализации продолжает быть важнейшей частью мандата Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Анголе (КМООНА III). По мере того, как будут решаться военные и политические вопросы, и по мере того, как будет выводиться военный контингент Контрольной миссии Организации Объединенных Наций, можно будет осуществлять переходные мероприятия для обеспечения дальнейшего присутствия Организации Объединенных Наций в Анголе после 30 июня.

Мы воздаем должное народу Анголы за его терпение, упорство, решимость добиваться мира и согласия на своей земле и понимаем, что для консолидации процесса национального примирения потребуется дальнейшее международное содействие. Мы в целом поддерживаем нацеленные на это предложения Генсекретаря и будем готовы, в том, что касается компетенции Совета Безопасности, рассмотреть конкретные рекомендации, которые он представит на более позднем этапе.

Российская Федерация как член "тройки" наблюдателей за выполнением Лусакского протокола будет продолжать усилия как в многостороннем формате, так и в двусторонних контактах со всеми заинтересованными сторонами для успешного завершения процесса национального примирения и восстановления стабильности в Анголе.

Г-н Ван Сюэсянь (Китай) (говорит по-китайски): Делегация Китая хотела бы тепло приветствовать посла Анголы и других членов Постоянного представительства Анголы.

Ангольское правительство единства и национального примирения, которого так долго ожидали народ Анголы и международное сообщество, наконец было создано. Это еще одна важная веха на пути мирного процесса в Анголе. Китай искренне приветствует это событие и хотел бы тепло поздравить ангольский народ и обе стороны в Анголе. Мы высоко оцениваем и приветствуем политическую искренность и позитивное отношение соответствующих сторон, которые они продемонстрировали в отношении мира в Анголе в соответствии с волей народа.

Китай неоднократно заявлял о том, что главную ответственность за решение ангольского вопроса в конечном итоге несет сам народ Анголы. Мы испытываем чувство удовлетворения в связи с тем, что, прилагая усилия, две стороны в Анголе достигли еще одной главной цели, провозглашенной Лусакским протоколом. Мы надеемся, что обе стороны будут продолжать решение других задач в рамках мирного процесса с тем, чтобы дать возможность ангольскому народу вновь наслаждаться миром и спокойствием, а стране как можно скорее встать на путь восстановления и развития.

Китай последовательно придерживается мнения о том, что международное сообщество несет ответственность за содействие мирному процессу в Анголе и оказание помощи в деле установления мира в этой стране. На этом завершающем переломном этапе мирного процесса международному сообществу, в том числе и Организации Объединенных Наций, по-прежнему необходимо оказывать ему поддержку. Основываясь на такой позиции, делегация Китая поддерживает предложение о продлении мандата Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Анголе (КМООНА III) до 30 июня 1997 года и проголосует за находящийся на нашем рассмотрении проект резолюции.

В то же время мы поддерживаем внесение дальнейших изменений в КМООНА III с учетом постепенного развития ситуации в Анголе и искренне надеемся на то, что обе стороны в Анголе будут и впредь сотрудничать с КМООНА III для того, чтобы в полном объеме осуществить Лусакский протокол с целью установления мира в стране.

Спустя 30 месяцев после подписания Лусакского протокола достигнувшая примирения Ангола наконец предстала перед миром. Это еще один пример успеха африканских стран после Сьерра-Леоне и Либерии в деле урегулирования конфликтов и достижения национального примирения на основе политических переговоров. Мы искренне рады тому, что весь регион юга Африки превратился в регион мира и гармонии, что одна за другой исчезают "горячие" точки на африканском континенте и что все большее число африканских стран движутся по пути мира и развития. Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью и искренне поздравить народы Африки и воздать им должное.

Открывается новая страница в истории Анголы, и наступает новая эра экономического возрождения и национального восстановления. После многих лет войны Анголе предстоит решить множество задач во всех областях. Ангольскому правительству единства и национального примирения предстоит решить двоякую задачу консолидации мира и восстановления экономики. Путь этот долгий, и задача трудна. Международное сообщество, включая Организацию Объединенных Наций, должно оказать всевозможную помощь Анголе в деле ее быстрого восстановления и развития. Это также является основополагающей гарантией прочного мира в Анголе. Правительство и народ Китая готовы внести в это свой вклад.

Г-н Овада (Япония) (говорит по-английски): Правительство Японии сердечно приветствует создание правительства единства и национального примирения в Анголе. Знаменуя собой установление многопартийной демократии, создание правительства единства и национального примирения свидетельствует о том, что Ангола стремится идти в ногу с развивающимся процессом демократизации, который мы наблюдаем во многих частях Африки, и таким образом является очень отрадным достижением.

Мы надеемся, что соответствующие стороны должным образом оценивают решительную приверженность и широкое участие международного сообщества в мирном процессе, особенно развертывание трех Миссий Организации Объединенных Наций, начиная с Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Анголе (КМООНА) и заканчивая нынешней КМООНА III.

Стороны в долгу перед международным сообществом и народом Анголы и поэтому в духе доброй воли должны стремиться закрепить уже достигнутый к настоящему времени прогресс и вновь подтвердить свою приверженность возрождению государства. Для того чтобы они смогли выполнить стоящие перед ними сложные задачи, включая нормализацию государственного управления на всей национальной территории и интеграцию военнослужащих УНИТА в состав ангольских вооруженных сил и национальной полиции, им необходимо развивать отношения взаимного доверия. Моя делегация искренне надеется, что президент душ Сантуш и г-н Савимби в скором будущем найдут возможность встретиться на территории Анголы, что явилось бы первым шагом на пути этого процесса в целях укрепления основы для подлинного национального примирения. В этих обстоятельствах я хотел бы заявить, что моя делегация выступает за продление срока действия мандата КМООНА III до 30 июня 1997 года, как предлагается в представленном на наше рассмотрение проекте резолюции.

Имеется общая поддержка в отношении дальнейшего присутствия Организации Объединенных Наций после того, как КМООНА III завершит выполнение своих задач. В своем выступлении 27 февраля моя делегация подтвердила готовность правительства Японии внести свой вклад в деятельность последующей Миссии, Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Анголе, как только будут уточнены детали, касающиеся ее мандата, условий и графика работы. Сейчас, когда мы вышли из тупика политической ситуации, Япония готова рассмотреть, как она может наилучшим образом внести вклад в эти усилия на основе дальнейших рекомендаций Генерального секретаря и в соответствии с предпринятыми Советом Безопасности действиями.

Кроме того, правительство моей страны готово оказать помощь Анголе в ее стремлении добиться подлинного мира и национального примирения. В совместном призыве от 24 марта содержатся гуманитарные проекты, а также проекты, направленные на консолидацию мира, и Япония внимательно изучает этот призыв с тем, чтобы определить, как лучше всего внести свой вклад в его выполнение.

Когда мирный процесс прочно встанет на ноги и наступит время созвать международную конференцию для рассмотрения наиболее эффективных путей и средств оказания помощи Анголе в развитии ее огромного потенциала как с точки зрения природных ресурсов, так и людских ресурсов, а также в восстановлении ее экономики, тогда Япония будет готова принять активное участие в этой конференции.

В заключение я хотел бы выразить мою искреннюю благодарность Генеральному секретарю и его Специальному представителю Алиуну Блондэну Бею за их неутомимые усилия в деле оказания поддержки мирному процессу в Анголе. Для того чтобы эти усилия увенчались максимальным успехом, мы надеемся, что все заинтересованные стороны будут сотрудничать в деле консолидации процесса примирения на территории всей страны с тем, чтобы начать процесс возрождения государства. Тогда у народа Анголы появятся все основания верить, что их ждет подлинно мирное и счастливое будущее.

Г-н Цой (Республика Корея) (говорит по-английски): Пять дней тому назад 11 апреля 1997 года у народа Анголы осталось позади два десятилетия трагической гражданской войны, и он вступил в новую эру мира и согласия. Как никакое другое событие инаугурация правительства единства и национального примирения является историческим триумфом для ангольского народа. Это торжество давнего стремления народа к миру, которое возобладало над силами ненависти и антагонизма. Республика Корея выражает свои сердечные поздравления народу и руководителям Анголы в связи с их успехами. Мы выражаем наилучшие пожелания народу Анголы и новому правительству в его продвижении вперед по пути залечивания ран войны и восстановления нации. Республика Корея будет делать все, что в ее силах, в оказании ангольскому правительству помощи в выполнении этой предстоящей труднейшей задачи.

Инаугурация в Анголе объединенного правительства является победой также и международного сообщества, и в частности Организации Объединенных Наций, которая вложила значительное количество своих весьма ограниченных ресурсов в крупнейшую в мире миротворческую операцию Организации. В самом деле, Ангола станет еще одним поучительным

примером успеха в annалах операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Мы воздаем должное Генеральному секретарю и его Специальному представителю г-ну Бею, а также всему личному составу Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Анголе (КМООНА III) за самоотверженность и самопожертвование.

Мы также воздаем должное тройке стран-наблюдателей - Португалии, Российской Федерации и Соединенным Штатам - за ту жизненно важную роль, которую они сыграли и продолжают играть в содействии осуществлению Лусакского протокола. Республика Корея гордится тем, что принимает участие в мирных усилиях посредством предоставления в распоряжение КМООНА III саперного подразделения.

Приветствуя рассвет нового многообещающего этапа в долгом и изнурительном мирном процессе в Анголе, мы не должны забывать о том, что пока остаются незавершенными некоторые задачи политического и военного характера. Мы надеемся, что приверженность ангольского народа и его лидеров делу мира и примирения достаточно сильна для того, чтобы преодолеть последние несколько препятствий на пути мирного процесса. Поэтому мы с нетерпением ожидаем быстрого прогресса в нормализации государственного управления на всей территории страны, завершения формирования объединенных вооруженных сил и национальной полиции и демобилизации бывших комбатантов. Мы считаем, что продолжающееся присутствие Организации Объединенных Наций в Анголе необходимо до тех пор, пока с таким трудом завоеванный мир не пустит глубокие корни на почве полного осуществления Лусакского протокола. По этой причине мы будем голосовать в поддержку находящегося на рассмотрении Совета проекта резолюции.

Как заявил в своей инаугурационной речи президент душ Сантуш, теперь будущее Анголы в руках самого ангольского народа. Всему приходит свое время, и теперь настало время для мира, время для согласия в Анголе. Мы искренне надеемся, что энергия и ресурсы ангольского народа, которые попусту растрачивались на полях сражений, теперь будут направлены на восстановление их опустошенной войной страны. Продолжая тему, мы также надеемся, что ангольские руководители

посвятят свои энергию и мудрость победе в новой борьбе за строительство новой страны из пепла войны, за то, чтобы сделать ее более процветающей, за обеспечение того, чтобы народ наслаждался благами мира. Это новое испытание для ангольского руководства, и история будет судить о них по тому, насколько добросовестно они выполняли эту задачу.

Сэр Джон Уэстон (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Мы приветствуем инаугурацию 11 апреля ангольского Правительства единства и национального примирения. Это стало крупным шагом вперед для ангольского народа. Мы хотели бы воздать ему должное за его решимость завершить этот исключительно важный этап мирного процесса.

Мы хотели бы воздать должное работе Специального представителя г-на Бея, а также Генерального секретаря, визит которого в марте в значительной степени помог убедить стороны в решимости Совета Безопасности в данном вопросе. Мы согласны с оценкой Генерального секретаря, что сегодня Ангола ближе к окончательному урегулированию, чем когда бы то ни было прежде. Теперь решающее значение имеет поддержание прогрессивной динамики. Слишком долго проволочки были характерными чертами ангольского мирного процесса. Давайте надеяться, что теперь они стали достоянием истории.

Новое правительство заслуживает нашей всемерной поддержки. Эти первые недели и месяцы, скорее всего, станут испытанием. Бывшие противники должны учиться работать совместно. Новый кабинет должен энергично взяться за выполнение обязанностей правительства. УНИТА принял правильное решение, войдя в состав Правительства единства и национального примирения. Мы надеемся, что теперь его члены будут играть всестороннюю и конструктивную роль на всех уровнях нового правительства и в более широком процессе национального примирения. Мы по-прежнему убеждены, что встреча президента душ Сантуша с г-ном Савимби станет отрадным и заметным сигналом приверженности обоих лидеров обеспечению успеха нового правительства на благо всех ангольцев.

В ближайшем же будущем необходимо завершить выполнение политических и военных задач. Они четко изложены в докладе Генерального

секретаря (S/1997/304). Мы согласны с тем, что необходимо ускорить осуществление программ включения военнослужащих УНИТА в состав ангольской армии и национальной полиции, а также их демобилизации. Важнейшей задачей является также налаживание государственного управления на всей территории страны, и столь же важно, чтобы народ Анголы мог свободно передвигаться по всей территории своей страны и чтобы ничто не препятствовало товарообмену. Мы надеемся, что в решении всех этих остающихся вопросов будет достигнут быстрый прогресс во избежание их превращения в новые препятствия на пути мирного процесса.

Одним из препятствий для дальнейшего прогресса в области свободного передвижения людей и товаров в Анголе является неимоверное количество заложенных за годы конфликта мин. Мы надеемся, что сообщаемые задержки в осуществлении программы разминирования будут в скором времени устранены. А тем временем мы согласны с рекомендацией Генерального секретаря, что в качестве промежуточной меры Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Анголе (КМООНА III) следует до конца июня продолжать предоставлять программы разминирования оперативную поддержку на основе оплаты расходов Департаментом по гуманитарным вопросам.

Генеральный секретарь ссылается на сообщения об участии Анголы в конфликте в Заире. Мы разделяем его серьезную обеспокоенность такими сообщениями. Народу Анголы слишком хорошо известна цена вооруженного конфликта. Он должен воздерживаться от любых действий, которые могли бы усугубить конфликт в Заире.

Мы согласны с Генеральным секретарем в том, что международное сообщество должно продолжать свое участие в Анголе до тех пор, пока не будет достигнута цель полного осуществления мирных соглашений. Мы поддерживаем его рекомендацию продлить мандат КМООНА III до 30 июня 1997 года, а после этого разместить в Анголе миссию наблюдателей Организации Объединенных Наций. Чрезвычайно важно, чтобы мандат такой миссии наблюдателей, с целью предоставить ей возможность быть эффективной, был достаточно полномочным. Мы придаем особое значение ее компоненту, касающемуся прав человека, а также тому, чтобы миссия обладала достаточными полномочиями для

расследования предполагаемых нарушений, а также гражданской полиции и программам общественной информации.

Наконец, обращаясь к тем, кто может сомневаться в ценности Организации Объединенных Наций и выделяемых ей ресурсов, следует сказать, что работа КМООНА III - ныне крупнейшей операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира - является напоминанием о той жизненно важной роли, которую Организация Объединенных Наций способна играть - и играет - в приведении конфликтов к мирному урегулированию. Однако для того, чтобы быть способными продолжать делать это эффективно, мы нуждаемся как в ресурсах, так и в способности принимать своевременные решения, за которыми, при необходимости, следовали бы быстрые действия.

Г-н Матушевский (Польша) (говорит по-английски): Позвольте мне начать с выражения полной поддержки моей делегацией заявления, которое позднее в ходе нынешних прений будет сделано представителем Нидерландов от имени Европейского союза.

Совет Безопасности проводит сегодня третье за последние два месяца заседание для рассмотрения вопроса об Анголе. Этот факт свидетельствует не только о важности значения ситуации в этой стране, но также и о приверженности международного сообщества мирному процессу в Анголе.

Последние события, а именно принятие законодательства об особом статусе лидера УНИТА, включение представителей УНИТА в состав парламента и, наконец, инаугурация правительства единства и национального примирения, представляют собой значительные шаги в направлении мира и национального примирения в Анголе. Мы хотели бы поздравить народ Анголы, вовлеченные стороны и их лидеров с этими жизненно важными достижениями.

Однако невыполнеными остаются еще многие важные задачи. Мы считаем, что при новом правительстве Анголы, пользуясь поддержкой всех политических партий, пришло время приложить дополнительное усилие для окончательного завершения работы. Быстрая нормализация государственного управления, завершение формирования объединенных

вооруженных сил и национальной полиции, а также окончание процесса демобилизации незадействованного военного личного состава УНИТА должны занимать выдающееся место в повестке дня новых ангольских властей. То же самое касается шагов, которые следует предпринимать для экономического и социального оздоровления страны, особенно тех, которые касаются гуманитарной ситуации и программ разминирования. Говоря об острой проблеме мин, мы считаем своим долгом выразить обеспокоенность медленными темпами разминирования.

Моя делегация верит, что новое правительство Анголы, а также представленные в его составе партии проявят достаточно решимости для того, чтобы преодолеть трудности, которые могут встретиться им на пути к миру и безопасности в Анголе.

Мы также надеемся, что долгожданная встреча между президентом душ Сантушем и г-ном Савимби вскоре состоится на ангольской территории и это ускорит оперативное решение всех нерешенных вопросов.

Международное сообщество на протяжении многих лет направляло значительные ресурсы, как людские, так и материальные, на урегулирование ангольского конфликта. Мы считаем, что сейчас, когда правительство и народ этой страны готовы сделать последние шаги по их общему пути к мирному будущему, эта иностранная помощь не должна прекращаться. Исходя из этого польская делегация поддерживает рекомендацию Генерального секретаря о продлении мандата Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Анголе (КМООНА III) до 30 июня 1997 года и проголосует за рассматриваемый сегодня в Совете Безопасности проект резолюции. Продление мандата КМООНА III еще на 10 недель предоставит время для того, чтобы рассмотреть варианты будущей миссии по наблюдению, а также создать механизмы и условия для плавного перехода от нынешней военной операции в Анголе к иной форме присутствия Организации Объединенных Наций.

Приветствуя достижения последних дней, мы должны помнить о том, насколько сложным был путь Анголы к миру. Поэтому мы считаем, что Совет Безопасности, да и все международное сообщество не могут позволить себе перестать следить за

далнейшими событиями в этой стране, которая расположена вблизи региона, характеризующегося повышенным риском возникновения социального, экономического, политического и военного кризиса.

Моя делегация разделяет мнение Генерального секретаря о том, что Ангола никогда еще не была столь близка к окончательному урегулированию конфликта и к достижению прочного мира. Процветание этой страны, как и всегда, зависит от мудрости и политической воли ангольских лидеров и их народа, а также от их способности урегулировать свои проблемы и разногласия мирным путем.

В заключение позвольте мне от имени моей делегации выразить Генеральному секретарю, его Специальному представителю в Анголе метру Алину Блондэну Бею и трем государствам-наблюдателям глубочайшую признательность за их неустанные усилия по содействию миру в Анголе.

Мы также воздаем должное всему персоналу КМООНА III и предыдущих операций Организации Объединенных Наций в Анголе за их мужество и зате жертвы, на которые они пошли ради мирного будущего этой страны.

Г-н Дежамме (Франция) (говорит по-французски): Делегация Франции, безусловно, поддержит проект резолюции, который будет вынесен на голосование и который имеет целью продлить срок действия мандата Контрольной миссии Организации Объединенных Наций в Анголе (КМООНА III) до 30 июня 1997 года. Во время принятия в феврале 1997 года резолюции 1098 (1997) наша делегация высказала обеспокоенность в связи с задержками, влияющими на осуществление Лусакского протокола, и вынуждена была отметить, что именно Национальный союз за полную независимость Анголы (УНИТА) несет основную ответственность за эти промедления. Но с тех пор развитие ситуации в Анголе весьма обнадеживает, и, как отмечает Генеральный секретарь, впервые появилась возможность прекращения этого разрушительного конфликта. Мы близки к урегулированию, как отметил Генеральный секретарь.

Это результат, причем благоприятный результат, усилий, которые предпринимались на благо Анголы, в частности Генеральным секретарем и его

Специальным представителем метром Блондэном Беем. Как и другие ораторы, выступавшие до сих пор, мы выражаем им искреннюю признательность.

Франция приветствовала создание в Анголе правительства единства и национального примирения, официальная инаугурация которого состоялась в Луанде 11 апреля 1997 года. Это событие знаменует собой важный этап в процессе мира и примирения, начало которому было положено в Лусаке в ноябре 1994 года. Инаугурация этого правительства открывает новую эру в истории страны, истерзанной более чем 20 годами гражданской войны.

В последние два года мы вместе с нашими партнерами по Европейскому союзу, естественно, поддерживали деятельность Организации Объединенных Наций по обеспечению соблюдения положений Лусакского протокола. Сегодня мы хотели бы заверить новое правительство Анголы в полной готовности французских властей активно помогать этому новому правительству в его деятельности по восстановлению и развитию достигшей согласия Анголы.

Хотя ответственность за будущее своей страны несут новое правительство и народ Анголы, Франция убеждена в том, что международное сообщество должно сохранять свое присутствие в Анголе, с тем чтобы содействовать полному выполнению Лусакского протокола. Именно в этом духе она приветствует рекомендации Генерального секретаря в отношении будущего присутствия Организации Объединенных Наций в Анголе в целях поддержки и закрепления процесса национального примирения, который является залогом политической стабильности и устойчивого развития этой страны.

Г-н Кабрал (Гвинея-Бисау) (говорит по-французски): Наши прения отмечены особой печатью, поскольку они проходят вскоре после важных политических событий в Анголе. Кроме того, в силу благоприятного стечения обстоятельств наша работа проходит под руководством представителя Португалии, дружественной страны, история которой тесно связана с историей Анголы и моей страны - Гвинеи-Бисау. Это знаменательно и отрадно.

Ангольское правительство и УНИТА наконец смогли сформировать 11 апреля прошлого года

правительство единства и национального примирения. Это, безусловно, большая победа ангольцев над самими собой, победа, политическое значение которой выходит за национальные границы Анголы, ибо она отвечает также пожеланиям всего международного сообщества в отношении того, чтобы эта страна вышла из порочного круга насилия и могла посвятить себя созиданию благополучия для всех своих граждан без исключения. У ангольцев имеется много причин для того, чтобы радоваться и проявлять свою радость, которую многие из нас с удовольствием разделяют.

Да, ангольский народ хочет верить в то, что настал новый день, взят новый старт, появилась новая надежда, которым, хочется надеяться, ничто не сможет помешать и которые ничто не сможет разрушить. Ангольский народ хочет верить в своих руководителей и в их способность подняться выше собственных амбиций, с тем чтобы преодолеть нынешние проблемы, объединив свои усилия и неустанно работая сообща над построением своего будущего, будущего, которое еще вчера было неясным, далеким, ибо оно было омрачено столь долгими годами конфронтации, разрушений и скорби. Ангольцы убеждены в том, что их страна может вновь восстать из пепла войны.

Ангольцы - мужественный народ, который не отступит ни перед какими трудностями, если только ему будут предоставлены гарантии того, что избранный путь является правильным, что приносимые в настоящее время жертвы не напрасны и что судьба, его судьба, которую он вверил в руки своих политических руководителей, будет достойно защищена. Поэтому недопустимы никакие шаги, способные воспрепятствовать этому появившемуся стремлению к взаимному признанию или же погасить этот мощный дух добрососедства, который, как нам кажется, навсегда поселился в сердцах мужчин и женщин этой страны.

Необходимо сделать все возможное, чтобы откликнуться на отчаянные призывы тысяч людей, ставших жертвами этой затянувшейся чудовищной войны. Память о всех тех, кто погиб на пути к установлению мира, должна стать тем маяком, луч которого будет освещать путь вчерашним врагам в их усилиях по достижению национального примирения. Поэтому уместно вспомнить о принесенных этими людьми жертвах, попытаться залечить нанесенные им раны и побеспокоиться об

их судьбе. Для укрепления и сохранения мира в Анголе потребуется привлечение всех важнейших сил этой страны, которые должны, влекомые общенациональным порывом, объединить весь свой потенциал в рамках полной гармонии и поставить его на службу нации.

В Анголе только что завершен решающий этап. Мы разделяем гордость, испытываемую всеми теми, кто помогал ангольскому народу в его долгих поисках мира. В первую очередь следует отметить Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, который сразу же после вступления на этот пост вплотную взялся за решение этого вопроса и сумел, благодаря, в частности, совершенным им в марте нынешнего года поездкам в Луанду и Баилундо, добиться столь желанного ослабления напряженности, во имя достижения которого вел неустанную работу его Специальный представитель г-н Алиун Блондэн Бей. Мы никогда не сможем в полной мере выразить нашу признательность военному и гражданскому персоналу КМООНА III, столь безупречно выполнившему поставленную перед ним задачу. Сейчас уместно воздать дань памяти тех, кто, увы, не дожил до сегодняшнего дня и кому мы обязаны этой великой победой. Мы хотели бы также выразить признательность трем государствам-наблюдателям за оказанную ими помощь.

Международное сообщество продемонстрировало беззаветную преданность делу урегулирования ангольского кризиса. Организацией Объединенных Наций была проведена в этой стране самая важная в ее истории операция по поддержанию мира. Для ее успешного осуществления потребовалась мобилизация крупных финансовых средств. Это означает, что на нас сейчас лежит огромная ответственность за обеспечение того, чтобы все шло по намеченному плану и завершилось полным осуществлением Лусакского протокола. Предстоит проделать большую работу, в частности завершить процесс включения солдат УНИТА в состав ангольских вооруженных сил и подготовку кадров национальной полиции. Необходимо будет также укрепить узы солидарности между ангольцами, обеспечив в этих целях функционирование на всей территории страны действенной и справедливой государственной администрации, способной пробудить в каждом гражданине чувство принадлежности к одной стране.

Международное сообщество должно помочь ангольцам вновь научиться жить вместе, помочь им обрести взаимное доверие, взаимопонимание и взаимопомощь. Сохраняется множество препятствий психологического порядка. Хотелось бы напомнить о необходимости содействия утверждению в этой стране культуры мира и прощения. За долгие годы конфронтации и боевых действий стране был нанесен огромный материальный урон. Появилось огромное число вдов и сирот, а также людей, искалеченных взрывами мин - живых свидетельств тех ужасов, на которые способен человек. Разве эти люди не нуждаются в том, чтобы им помогли вновь обрести достойное место в обществе?

Поэтому еще долго будет сохраняться потребность в помощи со стороны международного сообщества. В силу этого мы поддерживаем оценки и рекомендации, содержащиеся в двух последних докладах Генерального секретаря. Предлагаемые Генеральным секретарем инициативы и структуры отвечают, по мнению моей делегации, требованиям момента и полностью учитывают новые реалии, сообразно которым ангольскому народу предстоит отныне строить свою жизнь. Мы считаем, что продление мандата КМООНА III до 30 июня 1997 года является шагом, необходимым для закрепления уже пройденных этапов и завершения процесса осуществления целей, намеченных в Лусакском протоколе. Мы надеемся, что разработанный график поэтапного вывода военного компонента удастся соблюсти без нанесения какого-либо ущерба ходу мирного процесса в целом.

Предложение Генерального секретаря, касающееся учреждения с 1 июля 1997 года миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Анголе (МНООНА), заслуживает нашего самого пристального внимания, поскольку оно разработано с учетом необходимости поддержания сложившегося политического равновесия и создания условий, позволяющих ангольцам самим стать хозяевами своей судьбы. Цель этой миссии будет состоять также в оказании ангольцам помощи в совершенствовании их новой системы правления, одной из главных задач которой будет обеспечение всем гражданам гарантий полного соблюдения их гражданских и политических прав. Таким образом, международное сообщество должно будет в этой связи и впредь поддерживать усилия, предпринимаемые Организацией Объединенных

Наций как в гуманитарной, так и в финансовой областях.

Мы уже говорили о том, сколь приятно нам отмечать прогресс, достигнутый в рамках мирного процесса в Анголе. На каждом этапе долгого пути, пройденного Анголой во имя достижения свободы и мира, моя страна, Гвинея-Бисау, неизменно демонстрировала свою солидарность сангольским народом - братским народом, с которым нас связывают многочисленные исторические и иные узы. Мы надеемся, что президент душ Сантуш и г-н Савимби проявят присущие им мудрость и большое великолдушие и откликнутся на призыв своего народа, который вместе со всем международным сообществом призывает их продемонстрировать дух компромисса и провести встречу, чтобы раз и навсегда закрепить достигнутое в Анголе национальное примирение.

Г-н Эль-Араби (Египет) (говорит по-арабски): Состоявшаяся 11 апреля 1997 года инаугурация правительства единства и национального примирения - это, безусловно, важное, позитивное событие, и Египет его приветствует. Мы хотели бы также с удовлетворением отметить и другие политические события в Анголе, имевшие место в последнее время. Самыми важными из них, вероятно, стали прибытие в Луанду большинства депутатов от УНИТА и занятие ими отведенных для них мест в Национальной ассамблее и принятие закона, касающегося предоставления г-ну Савимби особого статуса и его роли в политической жизни Анголы. Все эти события имеют важное значение, и недопустимо, чтобы их влияние подрывалось теми негативными моментами, которые были порождены, главным образом, ощущением отсутствия безопасности и недоверием, унаследованными от продолжавшейся более двух десятилетий разрушительной гражданской войны.

В Анголе действительно восторжествовало стремление к миру. В нем нашли отражение надежды ангольского народа на установление стабильности и безопасности, которые должны позволить этому народу приступить к подлинному осуществлению своего национального права на жизнь и развитие. Достигнутые успехи были бы невозможны без настойчивых усилий Специального представителя Генерального секретаря г-на Алиуна Блондэна Бея и поддержки этих усилий тремя государствами-наблюдателями. Кроме того,

присутствие на церемонии инаугурации нового правительства 13 глав государств является наилучшим свидетельством внимания, которое проявляет международное сообщество, и в особенности африканские государства, к установлению мира в Анголе и к ее экономическому развитию.

Моя делегация должна заметить, что эти позитивные политические шаги не сопровождались аналогичным прогрессом в осуществлении военных аспектов Лусакского протокола, которые остаются невыполнеными. Наиболее важными из этих аспектов являются разоружение гражданского населения, с тем чтобы дать правительству возможность в полной мере распространить власть администрации на всю территорию государства, а также интеграция отдельных военнослужащих УНИТА в состав объединенных национальных вооруженных сил. Все эти вопросы остаются нерешенными. Моя делегация надеется, что решения этих срочных проблем будут найдены в ближайшее время. Возможно, шагом вперед в направлении окончательного урегулирования этих вопросов явились бы организация встречи президента душ Сантуша и г-на Савимби.

Делегация Египта полностью поддерживает рекомендации Генерального секретаря, содержащиеся в последних двух докладах Совету Безопасности в отношении будущего присутствия Организации Объединенных Наций в Анголе, в частности, в том, что касается, во-первых, создания 1 июля 1997 года новой миссии наблюдателей в Анголе (МНООНА) в качестве преемника КМООНА III, которая будет осуществлять наблюдение за завершением осуществления обеими сторонами не выполненных пока обязательств в военной области, а также оказывать поддержку национальному примирению, и во-вторых, сохранения поста Специального представителя в Луанде, обеспеченного надлежащим персоналом.

Мы согласны с Генеральным секретарем в том, что сегодня Ангола нуждается в помощи международного сообщества, возможно, более чем когда-либо. Как всем нам известно, война уничтожила инфраструктуру государства, включая образовательные и медицинские учреждения. После войны осталось около 10 миллионов наземных мин - по одной на каждого ангольца. Кроме того, на территории Анголы находится более миллиона

перемещенных лиц, и около 300 000 беженцев проживают в соседних государствах. Короче говоря, таковы задачи, стоящие на этом новом этапе перед ангольским правительством, которое нуждается во всевозможной помощи и поддержке со стороны международного сообщества и соответствующих органов Организации Объединенных Наций в деле реализации надежд и чаяний ангольского народа на лучшую жизнь. Египет окажет всемерную помощь и поддержку братскому народу Анголы.

И наконец, делегация Египта поддерживает продление мандата КМООНА III до 30 июня 1997 года и будет голосовать за представленный на рассмотрение Совета проект резолюции.

Г-н Махугу (Кения) (говорит по-английски): Моя страна с особым удовлетворением участвует в этом историческом обсуждении положения в Анголе, которое имеет место на поворотном этапе бурной истории этой страны. Поиск прочного и надежного мира в Анголе был трудным и долгим. Народ Анголы пережил 25-летнюю опустошительную гражданскую войну. Он жил во мраке отчаяния и горя. Он был свидетелем гибели иувечий родных и близких, и ему слишком долго отказывалось в надежде на лучшее будущее.

В этих условиях мы вместе с ангольским народом приветствуем начало новой эры, полной возможностей установления прочного мира, свидетельством чему стала проведенная 11 апреля 1997 года инаугурация правительства единства и национального примирения.

Причастность Кении к мирному процессу берет свое начало еще до получения Анголой независимости. Три лидера ангольского освободительного движения - Народное движение за освобождение Анголы, Национальный фронт за освобождение Анголы и УНИТА - выбрали Кению в качестве места проведения мирных переговоров под председательством покойного основателя нашей Республики президента Мзее Джомо Кениаты, который содействовал подписанию первого мирного соглашения в результате шести дней важнейших переговоров, проходивших 21 июня 1975 года в правительственный особняк Накуру.

Выступая на приеме после церемонии подписания, когда три лидера - г-н Агустинью Нето, г-н Холден Роберто и г-н Жонаш Савимби -

обнялись и пожали друг другу руки под громкие приветствия министров Кении, местных и иностранных журналистов, президент Кениата обратился к ангольским лидерам с призывом объединиться у себя на родине и осуществить согласованные меры, направленные на установление мира, безопасности и свободы в Анголе. Среди прочего три лидера договорились прекратить противоборство и создать климат политической терпимости и национального единства в условиях политического и идеологического разнообразия Анголы.

После заключения этого соглашения они переехали в прибрежный город Момбасу, где вместе с покойным президентом они посадили фиговое дерево, символизирующее собой надежду и обновление - молитву о мире. К сожалению, плодам этого успеха не пришлось увидеть свет.

Как посаженное тогда фиговое дерево стало символом надежды, так и создание сегодня правительства единства и национального примирения является воплощением надежды, веры и чаяний ангольского народа в отношении прочного мира в своей стране.

Достигнутые между сторонами важные соглашения, включая приведение к присяге депутатов УНИТА, по нашему мнению, знаменуют собой критически важный шаг в направлении полного выполнения положений Лусакского протокола и по сути дела являются значительной вехой ангольского мирного процесса. Кения искренне надеется, что ангольские лидеры теперь "отплатят" своему народу, решительно перейдя от эры конфронтации и маневрирования, к терпимости, компромиссу и братству. Мы решительно призываем их именно так и поступить.

Достигнутые к настоящему времени достижения были бы невозможны без коллективных кропотливых усилий и поддержки многих. Мы особо отмечаем и высоко ценим выдающуюся роль, которую сыграл Специальный представитель Генерального секретаря в Анголе г-н Алиун Блондэн Бей. Его усердие и упорство перед лицом многочисленных препятствий и трудностей, наряду с неустанными усилиями тройки государств - Португалии, Российской Федерации и Соединенных Штатов Америки - Организации африканского

единства и всех других действующих лиц мирного процесса, увенчались, наконец, успехом.

Позвольте мне проявить осторожный оптимизм, призвав все заинтересованные стороны не ослаблять усилия по обеспечению полного урегулирования конфликта. Та же энергия, с которой мы добивались мира, должна быть направлена на обеспечение того, чтобы этот процесс стал необратимым. Мы находимся на последнем отрезке долгого пути. Давайте же удвоим усилия, не упуская из виду финишную ленточку.

Несмотря на эти похвальные успехи, которые были достигнуты с таким трудом, моя делегация уверена в том, что предстоит сделать еще больше. Мы надеемся, что возобладавший дух примирения будет содействовать ускорению продвижения в направлении осуществления остающихся невыполненными аспектов мирного процесса. Скорейшая интеграция военнослужащих УНИТА в состав ангольских вооруженных сил и ангольской национальной полиции вскоре станет предметом рассмотрения Совместной комиссии. Мы желаем им успеха. У нас вызывает обеспокоенность тот факт, что не удалось быстро осуществить предлагаемую программу ускоренной демобилизации лишнего персонала УНИТА в центральных и южных регионах, что усугубило тяжелое положение военнослужащих УНИТА и их семей.

Параллельно с этим должен быть возобновлен процесс разоружения гражданского населения. Большое количество самовольно отлучившихся лиц и дезертиров из центров по отбору и демобилизации продолжает вызывать нашу обеспокоенность как потенциальный источник случайных вспышек беспорядков. Снятие всех нелегальных контрольно-пропускных пунктов, имевшихся у обеих сторон, наряду с другими мерами будет содействовать нормализации и распространению государственного управления на всю территорию страны. Руководствуясь этим новым духом, мы считаем, что встреча в Анголе президента душ Сантуша и г-на Жонаша Савимби явится важной мерой укрепления доверия, ведущей к укреплению национального примирения.

Достигнутый прогресс носит политический характер. По нашему мнению, теперь необходимо приступить к добросовестному осуществлению более трудной задачи социально-экономического

восстановления. Война, которую пережила эта братская страна, привела к огромным потерям. Инфраструктура Анголы разрушена. Школы, больницы, система водоснабжения, шоссейные и железные дороги, составляющие основу гражданского общества, необходимо полностью отстроить заново.

Именно в силу этих причин мы должны сейчас помочь Анголе. Достигнутый с таким трудом хрупкий мир надо поддержать, и мы призываем тех, кто может сделать это, проявить великодушие. Международное сообщество должно отреагировать. Моя делегация считает, что постконфликтное восстановление Анголы - последний элемент этой最难的阶段 задачи.

Мы убеждены в том, что Организация Объединенных Наций должна продолжать играть активную роль в Анголе. Мы согласны с рекомендациями Генерального секретаря, которые содержатся в документе S/1997/304 от 14 апреля 1997 года, продлить мандат КМООНА III на окончательный срок до 30 июня 1997 года. Мы также согласны с тем, что есть необходимость в последующих мероприятиях, что могло бы помочь упрочить новый мир и национальное примирение между представителями народа Анголы. Поэтому моя делегация поддержит представленный проект резолюции.

Наконец, мы хотели бы пожелать всего самого наилучшего народу Анголы и призвать его лидеров как братьев, живущих на том же континенте, воспользоваться возможностью установления мира. Я повторяю слова нашего отца-основателя, сказанные им 25 лет назад, когда он выразил уверенность в том, что

"Кения и Ангола продолжат сотрудничать и укреплять свои плодотворные отношения во имя взаимного блага народов двух стран".

Г-н Ричардсон (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Соединенные Штаты воздают должное и поздравляют бывшее правительство и УНИТА в связи с недавними событиями вLuанде, в том числе с принятием Национальной ассамблеи 8 апреля нового закона, учреждающего особый авторитетный и почетный статус для лидера крупнейшей оппозиционной партии, с участием членов УНИТА в работе

Национальной ассамблеи 9 апреля и, самое главное, с формированием 11 апреля правительства единства и национального примирения. Эти события знаменуют собой преодоление самого значительного препятствия на пути мирного процесса, момент, когда партии объединят свои усилия, с тем чтобы достичь общей цели обеспечения лучшей жизни для всех ангольцев.

Мы все признаем, что формирование правительства единства не является самоцелью и само по себе не гарантирует успеха мирного процесса. В будущем будут моменты, когда новые партнеры в правительстве будут решительно расходиться во мнениях по вопросам политики и испытывать разочарование в связи с процессом. Тем не менее создание правительства единства является важным шагом вперед и отражает приверженность политическому плюрализму и примирению. Стороны должны следовать этим курсом и работать вместе для упрочения основы, которую они заложили на прошлой неделе.

Конечно, многое еще надо сделать. Первостепенное значение имеет оперативное включение отобранного бывшего персонала УНИТА в вооруженные силы и полицию и демобилизация других военнослужащих. Правительству единства потребуются эти военные и полицейские подразделения, которые включают в себя бывший персонал УНИТА, для решения следующей сложной задачи, а именно распространения государственного управления на всю территорию страны. Стороны должны тесно сотрудничать, с тем чтобы в районах, не находящихся пока под правительственным контролем, обеспечить людям правовую защиту и гуманное обращение, имеющееся у других ангольских граждан.

Особая ответственность ложится на самую крупную партию, МПЛА, которая должна обеспечить, чтобы к УНИТА относились как к подлинному партнеру, чтобы ему были отведены значимые функции с достаточными ресурсами для их выполнения. УНИТА несет также значительную ответственность за обеспечение успеха правительства единства. Мы решительно призываем председателя УНИТА, г-на Савимби, пользуясь тем особым статусом, который сейчас обеспечен ему по закону, часто встречаться с президентом душ Сантушем в Анголе для обмена мнениями. Мы надеемся, что г-н Савимби встретится с президентом душ

Сантушем в ближайшее время. Мы призываем всех членов правительства единства сотрудничать для формирования эффективного и представительного правительства.

Международному сообществу по-прежнему предстоит играть важную роль в поддержке процесса национального примирения и восстановления. Сегодня мы продлеваем мандат КМООНА III до 30 июня 1997 года. Мы также сигнализируем о нашем намерении рассмотреть учреждение последующей миссии по наблюдению для оказания помощи сторонам в завершении остающихся задач мирного процесса. Демобилизация и расселение, помощь беженцам, разминирование, укрепление демократии и управления, экономическая реформа и управление развитием - все это те области, в которых Анголе нужна международная поддержка. Соединенные Штаты намерены предоставить около 90 млн. долл. США в виде помощи в этом году. Мы призываем другие государства-члены взять на себя существенные обязательства.

По мере приобретения зрелости этим мирным

процессом нас по-прежнему беспокоят постоянные сообщения о причастности Анголы к конфликту в Заире. Дальнейшая дестабилизация Заира не отвечает интересам Африки. Мы призываем всех ангольцев незамедлительно положить конец таким действиям и оказать полную поддержку международным усилиям под руководством Специального представителя Организации Объединенных Наций/Организации африканского единства г-на Сахнуна по достижению урегулирования конфликта на основе мирного плана из пяти пунктов Организации Объединенных Наций.

Наконец, Соединенные Штаты хотели бы признать неустанную работу Специального представителя Генерального секретаря метра Алиуна Блондэна Бея, в том что касается формирования правительства единства. Мы хотели бы пожелать правительству единства всестороннего успеха в выполнении задач, согласованных в Лусакском протоколе, и в закладке прочного основания для мира и процветания в Анголе.

Председатель (говорит по-английски): В моем списке еще много ораторов. Следующее заседание Совета для продолжения рассмотрения данного пункта повестки дня состоится сегодня во второй половине дня в 15 ч. 30 м.

Заседание закрывается в 12 ч. 45 м.